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Тема: Красота родной природы.

Цель урока: - показать красоту природы родного края;

· учить детей участвовать в проблемном диалоге;

· формировать нравственно-эстетические чувства

· прививать любовь к родному краю. 

Представление о результате:
· Личностные (ЛР): формирование любви к родному краю, бережного отношения ко всему живому; способствовать нравственному, эстетическому, духовному воспитанию

· Метапредметные (МПР):

· регулятивные: – понимать учебную задачу урока; осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя; умение планировать проектную деятельность;

· коммуникативные: развивать умение работать в группах;

· познавательные:   формировать умение решать сложившиеся проблемные ситуации, развивать умение планировать наблюдение, умение анализировать, сравнивать; 

Оборудование: ноутбук, проектор, музыкальное сопровождение

Ход урока :

I.Мотивация учебной деятельности:

-Ну-ка проверь , дружок, 

Ты готов начать урок?

Все ли правильно сидят и внимательно глядят?

Интересные задания мы придумали для вас!

Пожелаем вам удачи- 
За работу, в добрый час!

II.Актуализация опорных знаний.

Стих о России (сл-д 1)
На широком просторе

Предрассветной порой

Встали алые зори

Над родимой страной.

 

С каждым годом всё краше

Дорогие края...

Лучше Родины нашей

Нет на свете, друзья!


-Как называется наша страна в которой мы живем?

-Почему мы называем Россию- Родина?

- Правильно , потому что здесь мы родились, здесь говорят на родном на языке, и все здесь для нас любимое , знакомое и родное.

III.Целеполагание.

1.Посмотри мой милый друг,

Что находится вокруг?

Небо светло-голубое,

Солнце светит золотое,

Ветер листьями играет,

Тучка в небе проплывает.

Поле, речка и трава,

Горы, воздух и листва,

Птицы, звери и леса,

Гром, туманы и роса.

Человек и время года –

Это всё вокруг …природа.
Правильно. Кто догадался, о чем мы будем говорить на уроке? 

-О чудесном нашем крае 

Будет разговор,

О прекрасном нашем крае- 

Где мы живем! (слайд 2. Тема: «Красота родной природы»

IV Осознанное выполнение различных действий. 

1.- Как называется область где мы живем?

-Предлагаем вам совершить небольшое путешествие по нашей области посмотреть ее природу . 

-Посмотрите, это карта нашей области.

-А что вы можете сами рассказать о нашей области.(Газ, пух платок, граница Азии)

2.-В нашей области много замечательных мест, но мы побываем в самых известных местах, а помогут в этом наши экскурсоводы.

(Ева, Федя, Вова, Коля, Женя)

-Слайд 3-5 Оренбургские степи.
Я хочу рассказать об Оренбургском степном заповеднике. 
Степной заповедник "Оренбургский" возник в мае 1989 года, Целью создания заповедника является сохранение природы уральских степей и охраны редких видов степных животных и растений.
Заповедник включает в себя 4 отдельных участка. Климат - сухой . Осадков выпадает мало Как здорово было бы попасть сюда в начале мая. Почему, спросите вы? А потому, что именно в это время красота здесь неописуемая! Степь в конце апреля - начале мая превращается в расписной персидский ковёр - это время массового цветения тюльпанов, занесённых в Красную книгу. Ах, какая красота неземная! Насмотрелись? Нет? Красиво! Но рвать не будем! Весной великолепен травянистый ярус. Здесь можно встретить ковыль, ирис, василёк. Уже через месяц степь выгорит и будет печально жёлтой.
Сурки и тушканчики хозяйничают в степи, зайцы-русаки бегают по своим тропам, иногда спасаясь от лисы. Огромное количество насекомых, птиц, животных и растений этого заповедника занесены в Красную книгу.
Ещё я хочу рассказать о горе Верблюд. Её так назвали за то, что гора по форме напоминает фигуру лежащего верблюда.  Верблюд-гора — одно из  природных творений и  символ оренбургских степей. Верблюд-гора обросла легендами, одну из которых часто рассказывают оренбуржцы приезжим туристам. Якобы давным-давно шел этими местами караван. Люди искали земли, где могли бы остановиться на ночлег или поселиться вовсе. Но путь был так труден, что от нехватки воды и пищи погибли все люди и верблюды. Остался только один верблюд, который продолжил путь по выжженной траве. Шел верблюд дни и ночи, когда на горизонте заметил реку. Прилег верблюд отдохнуть и окаменел. 
-Слайд6-8 Соль-Илецк.(Женя)
Я хочу рассказать о солёном озере Развал. Это озеро находится в городе Соль-Илецк
. В 18-ом веке здесь стали добывать много соли и на месте соляной горы образовался глубокий котлован, который потом заполнился водой. Так образовалось озеро Развал. Его наибольшая глубина -22 метра. Над озером Развал возвышаются крутые берега, наполовину сложенные каменной солью. 
Вода озера Развал очень насыщена солью. Озеро не замерзает даже в самые сильные морозы, а начиная с глубины 2–3 метра и до дна имеет круглый год отрицательные температуры. По составу вода в озере Соль-Илецка похожа на воду в Мёртвом море. В озере нет живых организмов, никакой растительности. В Развал не сбрасывают бытовые отходы, поэтому озеро экологически чистое.. Из-за большой плотности вода выталкивает человека на поверхность и на воде озера Развал можно спокойно лежать. 
Кроме озера Развал в Соль-Илецке существуют еще шесть озер, в которых имеются запасы лечебной грязи. Каждое лето на эти озёра приезжают тысячи людей для отдыха и лечения.
-С-д 9-12 Бузулукский бор 

Я хочу рассказать о Бузулукском боре.
(ФЕДЯ)

Бузулу́кский бор — это островной массив соснового  леса на границе Самарской и Оренбургской областей. Расположен в 15 км к северу от города Бузулук.  Бузулукский бор ведёт свою историю с послеледникового периода; возраст его насчитывает 6—7 тысяч лет. Достопримечательностью бора являются две сосны в возрасте 300—350 лет. Бор почти со всех сторон окружён полосой лиственного леса, граничащего со степью.
В Бузулукском бору встречается 39 видов млекопитающих, 144 вида птиц, 8 видов пресмыкающихся, 4 вида земноводных, 23 вида рыб и около 800 видов насекомых. Обитают лось, косуля, кабан, барсук, куница, белка обыкновенная, бобр; из птиц обычны беркут, могильник, тетерев, глухарь. Ранее практически повсеместно встречалась рысь.
В 2008 году Бузулукский бор получил статус национального парка.
-Сл-д 13-15 Ирикла (Ева)
Я расскажу ещё об одной достопримечательности нашей области – Ириклинском  водохранилище. на реке Урал.
Водохранилище было создано путём строительства плотины Ириклинской ГЭС.
До постройки плотины на этом месте была Ириклинская долина. Существуют различные легенды о происхождении этого названия.
В далёкие времена забрёл сюда с отарой овец седобородый казах. Поднялся он вслед за овцами на пригорок и, восхищённый открывшимся раздольем, замер на месте. Изумрудная степь лежала ковром до самого горизонта. Вдали вилась голубая лента Урала. Над водой высились скалы. На них горделиво восседали орлы, хранители  покоя здешних мест. «Ерик» - только и мог вымолвить изумлённый старик.
Ерик значит «воля». Так и была названа долина, на месте которой сейчас Ириклинское водохранилище. Другой вариант перевода с башкирского слова Ерек значит ольха
Существуют и другие теории происхождения названия Ириклинского водохранилища, ГРЭС и посёлка. В славянской мифологии райская водная страна носила название Ирий.
Водохранилище обеспечивает водой города Орск и Новотроицк.
-Сл-д16-18 Урал
А я хочу рассказать ещё об одной достопримечательности нашей области.
Уральские горы протянулись с севера на юг на многие тысячи километров, разделив собою две части света — Европу и Азию. И на всем их протяжении стоят пограничные столбы, установленные людьми с целью подчеркнуть исключительность этих мест. Каждый из них сооружался в честь какого-либо события, и каждый имеет свою историю. 
Начиная с 17 века, большинство исследователей стали считать реку Урал границей, разделяющей Европу и Азию. С основанием Оренбурга и Оренбургской губернии Урал стал пограничной рекой.
На территории России первый знак, обозначающий границу между Европой и Азией, находится на левом берегу реки Урал, на территории города Оренбург. Обелиск представляет собой квадратную колонну высотой около 15 метров, С разных сторон колонны написаны границы, наверху находится шар, который символизирует Землю. Изготовлен он из нержавеющего сплава. 
На гербе Оренбургской области расположены крест и полумесяц, свидетельствующие о том, что Оренбуржье расположено на границе Европы и Азии и что здесь рядом проживают православные русские и исповедующие мусульманство башкиры, татары, казахи.
Стела «Европа-Азия» хорошо видна с дороги. Территория около памятника облагорожена разбитыми рядом клумбами, фонарями, лавочками и расположенной перед спуском к обелиску смотровой площадкой. 
V.Работа по теме.

1.-Что изображено на этом слайде? (19)

-Почему на гербе Тюльганского р-на изображен коршун?

-Посмотрите на карту, зеленым цветом выделен наш район.

-Что вы можете рассказать о нашем районе?(разрез ,Солнечная страна,)

-Наш район называют жемчужиной Оренбургской обл.

-Как вы думаете ,почему?

-Действительно , природа Тюльганского района разнообразна и красива.

2.-Но есть в России уголок,

Здесь каждый кустик дорог!

Ты обойди хоть 100 дорог,

Пройди село и город. 

Но не найдешь прекрасней мест
И красоты прекрасней здесь!

-Как вы думаете, о каком уголке идет речь в стихотворении?

-Житель нашего села Щенов Николай Михайлович посвятил Алмале своё стихотворение.

«Алмала»

Деревенька моя, край любимый!

Ты в лесу, как в веночке стоишь.

Где бы не был от тебя я далеко,

Ты к себе меня вечно манишь.

Нет прекрасней тебя в целом мире,

Дорог каждый мне твой уголок.

Алмала! Ты красавица мира,

Оренбуржья прекрасный цветок.

Может, хвастаю я и излишне?

Нет! – Красой удалась ты под стать.

И люблю я с самого раннего детства,

Твою нежную землю в ладонях ласкать.

(слайды 20-24)

-Что вы можете рассказать о нашем селе?(сами)

3.-В нашем селе есть замечательные уголки природы, о которых мы с вами поговорим.

А)

- Сейчас мы с вами поднимемся на высокую гору.

-сл-д 25 Хребет Накас.
-Может кто то из вас знает как она называется?

Это Хребет Накас- самая высокая точка Оренбургской области.

Б)

-А сейчас мы поднимемся ещё на одну гору. (сл-д 26)

Шихан- гора стоит в полях.

Его мы часто посещаем. 

Взобравшись дружно на него, 

Леса мы наши наблюдаем!

-Посмотрите какой огромный красивый лес окружает наше село.

Он красив в любое время года.

-Назовите деревья нашего леса.

В)

-Отгадайте загадку, о каком дереве идет речь?

-Накинута на спинку 

Зеленая косынка,

А платьице- в полоску.

Ты узнаешь …..( березку)(сл-д 27-29)

- Известно, что ни в какой стране мира нет такого изобилия берез, как у нас. Со времен глубокой старины вошли в нашу жизнь стройные и тихие березки. Они и в песнях, в загадках и стихах.

Белоствольные березки –символ нашей страны.

Г)

Показ (сл-д30-32)

-А сейчас мы выходим на лесную полянку.

-Посмотрите, как много здесь ярких, красивых цветов.

-Назовите цветы, которые растут на наших полянах.

Д)

-Одним из красивейших мест у нас является речка Купля. (слайд 33-34)

В ней водятся такие редкие виды рыбы как форель и хариус. Эти виды рыб водятся только в очень чистой воде, а это значит , что вода в нашей речке очень чистая.

VI. Вывод

1.Так давайте же сделаем вывод.

-Так какая же она, природа нашего края?

-Молодцы, вы правы.

-И всю эту красоту обязательно нужно беречь.

- Это возможно, если мы будем соблюдать правила поведения в природе.

2.-А сейчас давайте проверим, как хорошо вы их знаете.

Сейчас мы с вами обыграем несколько ситуаций, если вы согласны с поведением ребят, то поднимаете зеленый сигнал, а если вы не согласны с поведением ребят, считаете что так поступать нельзя , то поднимаете красный сигнал. 

· Ребята пришли в лес и решили развести костер. Мальчики пошли нарубить веток для костра.

· В это время девочки заметили гнездо, но близко к нему не подошли.

· Лена увидела белку и стала гоняться за ней с криками, пытаясь накрыть кофтой.

· Пока мальчики занимались костром, девочки решили собрать букеты цветов из редких растений.

· После того как ребята поели и отдохнули , они убрали за собой весь мусор.

3.Наше путешествие подошло к концу, но чтобы оно осталось в наших сердцах мы создадим красочную картину , где покажем красоту родной природы.

- первая группа покажет красоту нашей природы, создавая деревья.

-вторая группа покажет красоту создавая цветы.

4. – А теперь создадим общую картину.

VII. Рефлексия.

-Чтобы наша картина была более яркой, красочной, теплой-нужно зажечь солнышко.

-Перед вами , на столе лежат лучики , вы сейчас подойдете, выберете лучик по своему настроению:

-если мне все было понятно, интересно, все получилось-выберете желтый лучик,

-не все получилось иногда было трудно- оранжевый,
-было сложно, не получилось, не понятно- красный

5. Спасибо вам за дружную работу на уроке.
